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dvep

Na jefe roku 1986 XVII. sjezd KSC vyty&il kvalitativnd
novy zpdsob rizen{ nadf{ ekonemiky. 4 jehe jednani vyplynula
nevyhnutelnost urychlenit socidlné ekonomického rozvoje nasi
spolednosti, podstatné zvisen{ efektivnosti a vikonnosti
naeSeho nirodniho hospoddfstvis Hlava{ smysl naZehe Gsilf
spatiujeme plredevdim v tom, abychom. dosdhli dal8iho zvy—
Sen{ %fivotni Grovn® lidu e upevnili jeho socidln{ jistoty.
Jde o to vytvéifet podminky pro uspokojovéni novfch, kveli-
tativn® wy3sfch potFeb obienl, pro hermomickj rozvoj esob-
nosti a prohlubevén{ socielistického zplisobu Zivota.

DosaZeni t3chto cfld vyZaduje, abychom nés dal3{ pos-
tup opirali o mnohem rozhodnZj3{ a ddsledndji{ uskuteno-
vén{ strategické linie urychleni socidln& ekonomického
rozvoje zejména cestou intenzifikace ndrednfho hospodéistvi.
Toto je podmindnc podstatnfm urychlenim vZdecke—technického
pokroku e dislednym zavdddnim jeho visledkd do praxe. Ve
v&8d& a technice probfihé skuteZnd revoluce. Dlouhodobé stra-
tegii intenzifiksce nérodniho hospodérstvi, opirajici se o
videckotechnicky pokrek, musi byt pod¥{zen mechenismus Fi{-
zen{ 8 plénovéni a celé investi®n{ politike. VyZeduje te
stdle zvydovat organizovanost e disciplfnu, zdsadnd zlepdit
styl préce a vytvéFet odpovidajfel tvolrivou a &inorodou
atmosféru. Musime rozhodndji prekondvat stereotypy, tech-
nicky konzervatismus, setrvalnost e névyky poplatné exten-
zivnimu rezvoji hospodd¥stvi.

MoZnost{ k tomu mA nade ekonomika stédle dost. Ve srov-
nén{ s jingmi promyslové vysp¥lymi stéty trvd u nés dosud
napPiklad nfzké vyuzitd zékladnich fondd, stdle vysoks
surovinové a materidlovd néroénost vyroby, kterou je treba
snifit. Zna&né rezervy jsou ve vyuZiti pracovni doby,

v orgenizaci préce a vyroby i v celém systému Fizeni.

V urychlovéni videckoteachnického pokroku a v moderni-
zaci vyrobn{ zékladny musf{ rozhodnou dlohu sehrét stroji-
renstvi. Jeho vyroba ma v téte p3tiletce vezrist zhrubs ©
Stvrtinu. V tomto odvdtvi je proto trebs uskute&novat
mnohem aektivndji technickoinovaén{ politiku, pln&ji vyuii-
vat moZnost{ a prednostf socialistické ekonomické 1ntegrace,
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specializace a kooperace vyroby, rozhodndji zuZovat sorti-

a zvySovat sériovest produkce.

Pred ctrejirenstvim stoji zdveZny kol zabezpeéit pii
plném zepojen{ do mézindrodni socialistické integrace wy-
robu ucelenych systémY e komplexd strojd a zeffzen{, pr{-
strojd nejvy55{ technicka-ekonomické urovnd, zajisfujfctich
zdsadn{ zmSny w technologifch a organizaci vyroby.

Strojirenstv{ tvoi{ pdtef nadeho primyslu. Pracuje
v ndm velky polet vysoce kvalifikevanych d31lnfkd, techmiki,
konstruktérd i deldfeh odbornikd, kteif{ piedstavuji vyznam-
ny tvird{ potencidl.

PoZedavkdm, které klademe na atroairenatvi, je tieba
pod#{dit i hutn{ v¥robu, jeji strukturu a sortiment, jejf
modernizaci a rekonstrukei. Hutni vyroba je nedflnou: sour
t4st{ strojirenské wyroby. ‘

Napln&ni hespodédfskych c{18 té% vyisduje dals{ rezvi-
jenf @ modernizovéni v oblasti msnipulace s materidlenm,

Manipulaci{ s materidlem nazjvdme seuhrn operac{ sklé-
daj{cfch se z naklédky, prepravy, vyklédky, tedy i z doprs-
vy meteridlu, poletevard, z technologickfeh manipulaci,

z dopravy vyrobkd, z jejich skladovéni, védZen{, bslen{ atd.

Preblematiku manipulace s materidlem je moZné chara-
kterizovat mnche udaji. Ze v3echny lze uvést napF. tyto:

- z celkového poctu pracovnikd v primyslu v celém nadem
nérodnim hospoddfstw{ se plnych 40 - 5Q % zabyv4d mani-
pulsci s materidlem

- nékledy ne menipulaci &in{ napi. ve strojirenstvi asi
20 % celkovych nédkledd na zprecovéni

- z celkového prib&Znéhe Zasu vireby pripedd 20 - 90 % na
menipuleci s materidlem /to je ddéno typem 8 chargkterenm
v§robniho procesu/ |

- ro¥n{ ztréty s titulu pedkezovén{ pPi pfeprsvé manipua~
laci a skledovédni se odhsdujf na 7 a% 8 miliard K&s,
viz [1]

7 uvedeného je ziejmé, Ze manipulace 8 materidlem /a2 8 ni

souvisejic{ skladové hospodéfstvi/ predstavuje nejen dile-

2ity zdroj precovmich sil v nadem stdté, ele md vliv na
tvorbu zdsob a rist nékladd, predevdim ze ztrdt., Je tedy
problematxka manipulace s materidlem jednou z hlavaich
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oblast{ vyrobnich procesd, u nich% je t¥eba prosszovat po-
krokové reSenf & zvySovdn{ jejich technické drovné.

Menipulace s materidlem v3ek klede vysoké néroky ne-
Jen na erganizaci e efektivmost prdce, ale i na prdci jeke
takoveu. Nen{ 2ddnym tajemstvim, Ze manipulace je vysoce
fyzicky nemshavéd Cinnest, Z této skutednosti vyplyvd i fakt
tasné uUnavy pracovnikd, cof kdyZz dovedeme do disledkl mé
ze ndskedek sniZen{ pozornosti, rychlosti reakce, zvjsen{
urasovosti, atd.

Proto efektivni manipulsce s materidlem je moZnd pou-

: ze s prostredky, které ji usnednuji, zrychinji, snifuj{

® fyzickou némshu a zvySuj{ bezpeZnostiprace.

- Zékledni prostfedky pro msnipulaci tvor{ vysokozdviz-
né vosiky, vftehy, lanovky, jerdby, ru&ni voriky, atd, a
v neposledn{ radé i kolové lopatové nekladale, UZitné
vliastnosti t&chto zalffgen{ lze je3t& podstatnd zvyiit
vhodnym pffdavaym saffzenim a to al jiZ sériovd vyrdbinym
a doddvenym k urditému prostifedku menipulace, i specidlnd
konstruovanfa pro dsny piipad. ,

Protofe zam@Ffen{ diplomové préce je na pridevny} pra-
covn{ néstroj ke kelovému lopatovému nakladafi, rdéd dbych
se trochu podrobnd&ji v&noval této skupiné prostiedkd pro
uanipuléci s materidlen.

Kolové lopatové nakledafe jsou hlevn® urdeny pro na-

o k14déni ¥i sklédan{ sypkjch &i drobnjch materisld jako je
napt. pisek, hlina, 8tdrk; pro dezérské préce, atd, Mej{
vlastn{ spaloveci{ motor sloufic{ k pojezdu nakladale a
k ovlédént pracovniha'zafizeni. Pracovn{ zaffzen{ je umis-
t&mo v&tdinou vpfedu ne naklaedeli. Zdkladnim ndstrojem je
lopata &i universdln{ lepata. K zékladnimu ndstroji Je.
v3ak doddvén 3ireky sortiment pridavného zaffzent.

Jedn{m z predstavitelld skupiny kolovgch lepatovyeh
nakladadd je UNC O60, na ktery je konkrétné kemstruovén
pl{davn$ pracovni néstroj, ktery nejde uplatnin{ pfi me-
’nipulaci s materidlem s m4 tedy v oblasti menipulace bez-

prostiedn{ vyznam.
V dald{ &4sti diplomové prdce se budu jiZ konkréing

v&novat naklsdsi UNC 060, névrhu prac. zaf{zen{ a jeho
konstrukci,
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Kolové lopatové nakladale tvor{ zvldatn{ Skupinu zaf{-
zen{ pro nakléddku a vyklddku. Jsou to stroje uzplsobené pro
préci se sypkymi a mdlo soudriZnymi hmotami, s drobnfm kuso-
vym zboZiim atd.

NakladsZ miZe byt bud specidlnd konstruovén s wyroben
pro deny GZel, nebo miZe vzniknout dodatelnou montdZf na-
klddaciho zarizen{ ne ndktery universdlni stroj. .

Raddle se budu zabfvat popisem & celkovym uspordddnim
menipula&niho universdlnihe &elnfho nakladaZe UNC Q60.

Is1 _PouZitf{ UNG_060

Nakladad UNC Q60 vyréb{ nérodn{i podnik Z7S Detva. Je
konstruovén na specidlnim podvezku bez rejdevych kel; tzv,
systém "MELROE*. Tento systém se vyznaduje jedneduchou
konstrukef podvozku i neklddecihe zelizeni.

Universdlni Zelni nakladal UNC. Q6Q je samohybnjy stroj
na &tyFkelovém podvorku, ktery po namontovén{ zdkladnthe
nebo pifdavného pracevniho zal{zen{ se miZe pouZivet na
naklédén{, premfstovén{, hrnut{ zemin ¥i jiného meterislu,
pripadnd na menipulaci s nimi. P¥{davné pracovni zeffzen{,
je uvedeno v pir{loze 1.

UNC 060 je pouiitelny ve stavebnictv{, lesnim hespo-~
déretvi, zem@ddlstvi, dopravé, sle i v primyslu, kde pre
malé stisndné pracovni prostory nebo z ekonomickfch ddve~-
d8 neni moZné Zi vyhodné pouZit strej vEtsf.

NekladeZ popi8i podle jednotlivjeh skupin ne nZm se

vyakyfujicich.

1.2 _Bém stroje, motor

Rém stroje je swefoveny. ¥e na n¥m uchycenec pracovn{
zaf{zen{, boln{ plevedovky, bezpaénostni kabina, moter
s pohonem hydrogenerdterd, palivovd & olejovd nédrZ e ka-~

poté¥.
Pohen pojezdu nekladaZe je hydrostaticky. Energie
spalovaciho motoru je pfend3ena na axidln{ reguladn{ &er-

~padls, kde se mdni ns tlakovou energii. Tato energie se
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ddle méni v axidlnich hydromotorech na meeh@nickou praci,
kterd se prenas{ mechanickym prevodem pfes prevodovku na
kola pro kafdou stranu zvl43¥. Oba dva obvody pojezdu na-
kladeZe jsou jiZtdné proti tlaku vEtEimu nef 35 Mpa .

Motor je Ztyidoby, t¥{vdlcovy, radovy, vzné&tovy, ke-
pelinou chiiszeny typu ZETOR o vykond 34,2 kW pri atédkédch
2 2aﬁ,min71, viz thbulka 1, g

Vikon z moteru je prendsen v¥3e popsanym zpdsobem nea
kola, kterd jsou viechna hnscf{. Pohon kol Je nezdvisly pre
kefdou stranu zvi43{. Kols jsou neodprufend, uloZend kaZdé
zv145% ne prevodovych s¥inich pejezdu.

Parametr Heodno ts Posndmka
Tyrp | ZETOR 4301,74 | Styidobf tiivilee o piinjm
vatiikem -
Vikoa 34,2 /Wt / pFi 2200 /min~Y/
Spotieda paliva 250 /gm-l/

tad.l

1.3 Bizend e brzdevé ustrojf stroje

Ri{zenf stroje se provddi nezdvislym obléddnim pohybu
kol jedné strany vu¥i stran& druhé co do velikosti i smys-
lu otédZeni. Nakladed se tak mdZe oto&it prakticky “na mis-
t&". Rizen{ stroje je fedeno dvima pdkemi, kterymi se piles-
tavaje sklon reguleinf desky kaZdého regula&niho hydrogene-
réteru zvidsf, . . |

Nakladal je vybaven dvéms na sobd nezédvislfmy brzdevy-
oy systémy. Je to gstém provozn{ brzdy, ktersd pisob{ na
v8echna &ty#i kole. Brzdny Géinek Je vyvolany vrécenim
ovledatl v kebind do neutrédlu, zpdsobi zablokovén{ ot&dent
hjdromotoru pojezdu a pies pirevodevku s pfevody v stélénm
g4b&ru na kola naklsdade., :

Druhy brzdevy systém je systém parkovact brzdy. Jedné4
se o lamelovou brzdu umfstZnou v boZnf{ prevedovce. Ovl4dand
Je hydraulicky. Brzdént zabezpeluje pFitlak pruZiny pies
lamely a stély pfevéd na kola. Parkovacf brzda pro pravou
8 levou plevodovku je na sobd nezédvislé. Pri vypnut{ nebo




zhessnut{ motoru pisobi automaticky. |

1.4 _Pracovni zsffzeni, hydreulicky systém o

Ovladsni pohybu pracovnihe gzeffzeni e pracovniho né-
stroje je provedeno pies hydrsulické oxladale. Pohyby pra-
covnihe za¥fzen{ e pracovniho nédstroje jsou vykondvané po-
moc{ primodarych hydromotord. Zdrojem tlakového oleje jd
zubovy hydrogeneritor. Tlakovy olej z hydrogenerdtoru se
rozvad{ rozvadédem. Hydraulicky systém je chrénény pojist-
nym ventilem na 15 MPa ., -

Hydraulicky systém nakladale mé tFi samostatné obvody
se apoleénou: filtrec{, nadrZ{ hydrsulického oleje a chle-
dicim systémem. Tlaky v Jjednotlivych okruzich viz tabulka 2
a obr. 1l.

Pracovai obved Tlek /¥Pa/

Po jezd n@kladgéo 35 |

Pracovni zafizeni 15

Ovldédéai 3
tab.2

Pracovni{ zar{zeni stroje tvor{ dvojremenny viloZniki
avarené skPf{nevé konstrukce. Je upevnény na zedni &4sti
rému., Zveddni a spoustin{ se provdd{ pomoc{ piimo&arého
motoru. Druhf hydromotor m& sveji specifickou funkeci pfi
stabiligaci pracovn{ho nédstroje /podrobnZji kapitola 1.5 /.

Karosérie nakladade UNC 060 je celokovovd & skldd4d se
z ndkolike d118. Kabina Fidile je tektéX celokovovéd, bez-
petnostni. Je pruind ulofené na rému., Kabine splhuje poZe-
davek na dobry vyhled do pracovniho prostoru nakladade,

k emuZ slouZf taktéi Adv& zpdtna zrcétka.

Hlavni technické ddaje viz tabulks ¥ a obr. 2,

Ddle bych se je3t& podrobn&ji vEnoval pracoevnimu
dstroj{ nakladede a stabilizaci pracovniho ndstroje pfi
zveddni vyloZniku. '
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obr,1
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Techniské ddaje Hodroty
Bifka stroje s preumatikaai 1700 /mm/
Rozehod kel 1435 /mm/
Geometrisky obsah zékladni lopaty 0,375 /u3/
Provozni hmotnost se zékladn{ lopatou 2355 /kg/
Celkové hmotaost streje 3705 /xg/
Naximdlni hnaei sile 24 /xu/
Tlaénd eila 22 /xi/
Nomindlni nosnost 750 /kg/
Zdvihaef{ sila 13,2 /xi/
Trhaei sila 16~/kﬂ/‘
Trvalé ryehlost vpfed 12 /xan"l/
Préece na svahu se snf{ienou stabilitou 10°

tad 03
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lai-ﬁz:asgxg.i.- troji_nsakle a_gtabilizace pracovniho
néstro

Jak 312 byle uvedeno, pracovni ustroji naskladade tvor{

dvojramenny vyloZfnfk, ktery Je zveddn p¥imodarym hydrunoto—
rem I, viz schéms ne obr. 3.

obr.3

Hyéremotor II sloui v podstaté jako odm&rny vélec
hydraulického oleje, ktery odméfuje v zavislosti na poloze
vilo#iniku vi%i zemi.

Hydremotor III je stabilizadnim hydrometorem pracovni-
ho nédstroje, to znamend, e udrfuje nemdnnou orientaci pra-
covniho néstroje vidi zemi. Kdyby nebyla stabilizace pre-
covniho néstroje provedena, nabfrany meteridl by se pii
zveddni v¥loZnfku wysypal.

P*i préci nakladale pracuje cely systém tekto: Nakla-
da¢ nejede do nabireného materidlu. Pomoc{ hydromotsru III
priklop{ lepatu smErem k vyloZniku. Potom hydromotorem I
zalne vylainik gvedat, tzn. pistnice hydromotoru I se zad-
ne vysouvat. V zdvislosti ns vysunuti pfstnice I se zasu~
nuje pistnice hydromotoru II a vytlasuje olej z tohoto hy-
dromotoru II do stabilizednfho hydromotoru III, jeho% pist-
nice se pfi zveddni vfloZnfku vysunuje. Jak JiZ bylo uvede-
no, mnoZstvi vytlafeného oleje z hydromotoru II je zdvislé
na poloze v#loZniku a protoZe se tento olej dopravuje do
hydromotoru III, je zXejmé, Ze pohyb vjloiniku & pohyb hy-
dromotoru III jsou viZi sob& jednoznaln& ddny. Vhodnou

le




Volbou rozmérd hydromotoru 11, ITI /mém nea mysli & pfstd a
pistnic, délky zdvihu/ se dosshne stebilizace pracovniho
néetroae viZi zemi, to znemeng, fe orientace pracovnfho né-
stroje zist4vé stejnd bez ohledu na polohu: vfloZniku, a na-
birany materidl se nemi%e vysypat. ,

Hydromotory I, II, III jsou umistény tak, aby jejich
pistnice byly v co moiﬁé nejvy38{ mife chrén¥ny pfed nedis-
totemi, coZ se ve svém ddsledkun projevi ve vy381{ Zivotnosti.

Ze zminku stoj{ fakt, Ze po viloZniku jsou a% ke predni
partii nekledasée vedeny hadice s tlakovym olejemj viz vykres
- pripojeni hydraulického ze#fzen{ - KSD 192 - 0.13; a8 wy-
tvaF{ tek zdroj hnact{ energie pro pfipadny pracovni nédstroj.
Takto je nepffklad pohdénZno wrtac{ zalfzenf, které md vlast-
ni hydromotor a tlakovou energii doddv4 nakladae&.

Je zlejmé, Ze kolovy &elnf nakladaZ UNC 06Q m4 vysoké
uzitné vliastnosti diky své universdlnosti a mnoZstv{ dod4-
veného pridevného pracovniho zeiffzenf{., Mezi timto za*f{zenim
v3ak chyb{ naklddec{ plodina pro kusevy nédklad &i razmérnéa-
81 blfemene, rdzné zemd3d&lské produkty, atd.

Konstrukee této plodiny pro rulni i nucené vyprazdno-
véni je ukolem této diplomové préce. Tato plofina by m&la
bft konkrétnZ uriena napi. pro nakldddni hnoje, siléZe, ale
i kusovy néklad, jako jsou pytle s hnojivem, s cementenm,
atd.
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2,1_0Ovldédani_praco 1ke-gég&xeag

Pracovn{ ndstroj je sutomaticky stabilizovén hydrau-
lickym obvodem, ktery je souldst{ stroje UNC 06Q. Po vyloZ-
nfku je veden pFfivod tlakového oleje, kterfy zajiZfuje nuce-
né vysouvéni plepravoveného materidlu: /rizné zem&d&lské pro-
dukty, kusovy ndklad, atd./. Vysouvén{ zagiéiuae vlastn{
pracovn{ &4st néstroje /vysouvaci deska/.

MoZnosti ovldddni pracovnf &ésti ndstroje:

- pf{molary hydromotor

- rotadn{ hydromotor /pomalé vysouvdni s gzasouvéni/
Jiné pohony /napf. elektromotor/ nejsou vhodné z hlediska
pracovniho prostfed{ a sloZitosti napdjeni energii.

2,2 _Zékledn{ Zdsti _ndsiroje
Nakléddeci ploéxnu s nucenym vyprazdnovénim tvor{ tyteo

Zdatis
zdkledn{ rém
desks popf. vidle tvoric{ dno néstroje
vysouvac{ desks &i jiné zeffzen{ nuceného vyprazdnovéni
vodfct &4sti /zajistujf veden{ desky pri vysouvéni/
- vysouvaci{ pievody &¢i mechenismus
pohon nuceného vyprazdnovéni

Na séklsdnim rému, ktery tvor{ koatru celého néstroje
mus{ byt uchysens Jak deska tvorici dno, tak cely vysouvaci
mechanismus i jeho pohon. Ddle ne zéklednim rému musi byt
vytvoreny z4visy, pomoci kteejch je ndatroj uchycen ne vy-

t
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2.3 _Kongtrukénf pévrhy_ploSiny s_nucegym_vyprezdhovénim

Névrh I

Tato konstrukce plo3iny by byis zvlé3{ vhodnd pro na-
kl4ddni hnoje & siléze; nebol nejfZd3n{ do materisIu je
usnadnéne hroty vidlf, Tekutiny, obsaZené v hnoji i v si-

142i, mohou odtéci mezi vidlemi a pf'i menipulsce jiz jen
ninimdlné znefistuji prestor naklédky.

>

[ 4/
YA 7

\

Vi
..‘ R

obr.4

U tohoto nédvrha jsou jednotlivé vidle namontovéhy na
zdkledn{ rém /poz. 1/ samostatn® pomoci &epu. Desks /pom. 2/
Jje tvofena z obdelnfkovfch profild, ne které se ddle must
umf{stit vysouvac{ remeno., Veden{ desky je zaji3t&no pomoc{
pouzder na krajnfch vidlicich,

Nédvrh II

- Tento n&vrh se 1i3{ od ndévrhu &. 1 pouze v tom, Ze na
vysouvaci{ deskw /tvolenou obdélnikovymi profily/ je nawaien
plech, ktery zebréni propaddvédni{ pfepravoveného materidlu
deskou. Dédle psk vidle jsou zdruZeny do sed tim zplsobem,
fe na kaZdé tri je zeshors pPiwvaien plech. /obr. 5/.
Témito dpraveami by se m¥le zvydit tuhost nastroje.
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obr.5
NAvrh III

U obou dvou prededlfch ndvrhd byle spole¥ns nevyhoda
@ to te, Ze pfi vysunovédn{ meteridlu g néstroje dochdz{
k vysypédvdn{ tohoto materidlu do stran. Tuto nevyhodu od-
strenuje tento III. nédvrh, a to tek, %e na vysouvac! desku
jsou pripevndny bolnice, ddle je zde stfrac{ lista /obr. 6/.

shiract lidla ‘ ' ,g"

L
2

A
&\l\\\\\\\\ﬁ

obr.6

Ndvrh IV
" Tentd ndvrh md z4kladn{ odlisSnost v pohonu desky.

Qdlidnost spolivd v pouZit{ rotalnich hydromoterd. U toho-
to ndvrhu je ndstroj stejny jake u ndvrhu &. III /obr. 6/,
pouze se 1id{ v tom, Ze v krajnich vedicich vidligh Jsou
pohybové Srouby a pomoci matice se vysouvd desks /obr.7/.
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Névrh ¥ 4

Tento ndvrh se vrac{ k pfi{modarym motordm. Dno néstro-
je je tvereno pevngm plngm plechem, ktery je pevné uchycen
na rému. Ke dnu jsou pevnd pripevnény bofnice, mezi t3mito
boénicemi se pohybuje vysouvac{ desks /obr. 8/. Tento typ
plodiny je vhodnf pro kusovy meteridl, &i 8ypky materidl
/zemina, pisek, atd./. Dne néstroje je plechové, celistvé,
bez otword, kterymi by materidl mohl propeddvat,

obr.8

€s4_Zhodpecen{ jednotlivfeh pehony_

Ndvrhy pohond jsou dva:
8/ pFimofery hydromotor + pdkovy preved
b/ rotain{ hydromoter + prevod Broub-matice

ad a/
Pohon pr{modarym hydromotorem se zdé byt lepdf, Je zde dosta-
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tednd vysokd si{la potrebnd k vysunut{, kterd se d4 je3ta
upravit pomoc{ pékového prevodu. Vysouvac{ mechenismus je
dosti jednoduchy & tim i mélo poruchovy, je zde i dostateZ-
néd rychlost vysunut{, |

ed b/
Pohon rotainim hydromotorem jiZ nenf tak v¥hodny jake pre-
desly pohon. Nevyhody spol{waj{ ve vit3{ sloZitosti pFfevedu,
tim dochdz{ i k v&t3{ poruchovosti, cely mechanismus Jje ménd
tuhy. Vysouvaci rychlost je v tomto pr{pad¥ také ni¥S{ nez
- u piedchoz{ho mechanismu.

Z tohoto hodnoceni vyplyvé, Ze primodary motor je pro
tento nédstroj nejvyhodndji{,

2.2_UloZeni pohopu_vzhledem k_rdmu_ndstroje

JelikoZ tedy pouZiji p*{modary hydromotor, budu se za-
byvat jeho uloZenim.
a/ Hydremotor mé hlavni osu kolma na osu ¥ysouvdni /obr. 9/
a je umistdn horizontdlng.

osa HM

’ A
vysouvaci paka

oSO vgsouvo\m:/' tehlice

Obrog

Nevfhodou Jje velkd prostorovéd nérolnost z hlediska
velikosti vysouvaci pdky a2 tdhlice.
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b/ Hydrometor mé hlevnf osu rovnob&%n& s osou vysouvini

/obr. 10/ a je umistin hdrizontélné.
tOSm HM

]

téhlice

Trr7777

obr.10

Nevyhodou je op&t prostorovd ndrolnest.

¢/ Hydromotor m4 hlavnf osu riznob3inecu s caéu vysouvéni
/obr. 11/ 8 je um{stdn vertikélng.

osa HM -
a
aka,
{€hlice
NAS
Vad
rr 77777
obr.ll

Nevfhodou u tohoto ndvrhu je, Ze pracovn{ tlak pdsob{
ze strany pistnice a je tudiZ ni%3f{ sf{ls neZ kterou je hy-
dromotor schopen vyvodit pri plsoben{ tlaku ze strany pistu.
Vfhodou je oviem to, Ze zde nejsou: velké prostorové nédroky,
protoZe hydromotor je uloZen uvnit? rému.
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Zvolil jsem konedné relenfi, které vyplyvd z nédvrhu
Vv /obr, 8/ 8 reden{ mechsnismu ad c. /obr. 11/, -
dno ndstroje je tvofenc plechovou deskew
dno, bo&nice a rdm budou zékladnim svafencem,na kterém
je umist&no celé mechanické vysouvdni + vysouvaci{ desks
veden{ vysouvac{ desky je provedeno pomoci silonovyeh
kolelek, kterd jezd{ po dnu ndstroje, sm&r vysouvédn{ za-
jistuj{ vysouvac{ remena
pracovn{ zdvih motoru Jje zesouvéni
vzhledem k silovym a rozmdrovym pomdrdm bude na ndstroji
jeden pi{modary hydromotor, ktery bude pies h¥idel nashé-
ndt jeden par wysouvacich pdk na kafdé streand néstroje.

Kone&né resen{ viz obr, I2

b

obr.l12
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LICKEHO V¥PRAZDNOVENL

Naklddac{ plodina bez automatického vyprazdanovani,

viz vykres KSD 192 - Q.12 a KSD 192 - 0.22; Jje konstruovid-
na z normalizovanych profild. V konstrukeci byl bran ohled
ne co nejjednodusd{ systém uchycen{ na pracovni stroj. Ten-
to systém uchyceni je prevzat stejnd® jako u plo3iny s auto-
matickym vyprazdnovdnim ze zdkladni lopaty. Plo3ina bez au-
tomatického vyprazdnovéni byla navriena spide jako varianta,
proto nen{ podrobné& rozkreslena a pevnostn& kontrolovéna.
Jeji konstruk&ni varianty jsou stejné jako u plodiny s au-
tomatickym vyprazdnovédnim. Qproti plodind s automatickym

. vyprazdnovinim je zde zm&nZno pPfipojen{ uchycovacftho zef{-
zeni na zékladni rdm ploSiny, protoZe chyb&jic{ vysuvny me-
chenismus umoZnuje toto zarf{zen{ pifichytit p¥ffmo ne zadni
desku néstroje, &im% se zlep3i stabilita nakladale, proto-
2e celkovy klopny moment nakladade k prednim koldm bude mens{.
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4. oS 4 SI1LOvE viPolTY
m——-*__—

P vipodtu vyseuvasi sily vychdzim ze zadans Rejvydd{ hmotmomti mg-
kladu /viz Zadén{ diplomové price/.
Zatileni néstroje vypoditém dle vztahu /1/.
G== n.g /1/
kdes G....zatifen{
Mesohmotuost
gecccgravitadal zrychlen{
G = 600+ 9,81 = 5886 /N/

Z toheto zndmého zatiien{ Ji¥ vypoldfitim vysouveci sfly Ev hydre-
motoru.Vysouvaei silu pod{tim g bezpelnosti vysunut{ k = 1,5. Déle
uvaiuji,ie kdyi materidl opusti desku a bude se nu#ont Po drubéx ma-
teridlu a zdrovex teate materiél se bude odsouvat pied sebou, tak dojde
ke znénd seuiinitele tieni.Boudinitel trem{ pledpoklédin £ = 0,8 ,
proteie ploéina je urdens Pro nakléddku rozmamitjeh druhy materidly,
hno jem poéinaje o PYtli s comenten kon&e.Colkové vysouvaei sila bude

tedy dle vitahu /2/.
| P Gtk /2/
kde; rkc....eolkovi vysouvac{ sila
foeeesonoudinitel tiemf
Keseosbozpotnont vysunuti
,¥C- 3900:0,8:1,5 = 7080 /8/

’xg‘ 7100 /8/

Protoie pro evlddén{ vyseuvasi desky néstroje Jsem zvoelil pouse Jo-
den piimodary hydromotor,bude sila potiebnd k vysunuti,kterou ternto hy-
dromotor pres mechanicky prevod bude muset vyvineut,rovaa sile p

cve
LA /3/

kde; !v....vylouvaci sile na hydromotor

Fy=7100 /¥/
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. oVvé pomér yysouveeim mechanismu,kontrola HM.

Vypodet je provadin podle konkrétniho reden{ meechamismu viz pri-

loiené vikreay konstrukce ristroje.

p Cq\“
. Fa 2
o X ]
D d v -
K,
o
77 77 7'/'/'/ S /S SS T 77

Feo
ehrql}
N& obr. 13 jsou zékledni rosméry mechanismu vysouveni.
Rozméry; a = 1 + 23 kides 1 + 3 ....86lka zvolemého hydromotoru
Zoeseeoesss2dvih hydromotoru
a = 526 /mm/
b = 450 /mm/ /vypoditéme dle vrtahu /4//
¢ = 100 /um/ | |
d = 500 /mn/
Lod5 £/
pA=31/7
r=8 /Y
d=37/7
b -\/;20 02- 2-a-¢c.cospn /4/

b.='Vé262+ 1002- 2:526-100-c0837 = 450 /an/
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Silové pemiry ma mechanismu

F&....vyaouvnei sils na jeden hydromotor

Fh::a:sils hydremotoru
]x‘...krnutiei moment me hiideli
Geeosssntifoni

Neseoonornilni sila

T=R1L .euetfeci sila i /5/

Rovaice rovmovihy

N-G=0 /6/
T 7 Fy=0 ‘ /1
T=N.2
rvt_x.f = Gg-f ‘ /8/
Déle mus{ platit;
Ny ,= ?v~ninJid = Fg-osingee /9/
Pomoc{ vstahu /3/ vypod¥itém po Gpravé potiedbnou silu ma hydromoto-
rus '
Tg= Fv'f%iﬁif 710/
k‘.! go;oo"k@'j‘ ’i.‘ﬁ‘
'-—iﬂ & =
ol ¢ 100 ’
30 7loo~’i‘é~-5 = 35 500 /K/
B sinp

Pg= 35 500 /8/

Tute eilu LN susi hydromster vyvodit, aby dodle k bezpedsému vysunu-
$i.Zvalil jsem hydromoter HM ¢ 80/160.
~ rfesné ozmalen! hydromoteru o
~ PCH HM 80/40/160 ~ 111 111 ~ TP EM 1 - 9 - 8141

{p
Fn L -
I"

gd

=] . S
..

I
l. =z

obr.l4

f+2
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kdes DH"" pistu Dg= 80 /mn/
dHoo-o ’i‘tﬁi@. d8= 40 /“/
Zeeoosszdvih z = 160 /om/

Kontrola hydromoteru
pracovni tlak ..... p = 15 /UPe/
tlmvt "“ o-oc-n’ns 0,8"

FHH- ’.'5
kdes FHH....muxiuilni sila vyyinutelnd hydromotorem

S......plgchn pistu

2T o Rl g
mt’ 0,8-p 2 /1y/
/80%- 40%/¥ _ 1o
Fyy™ 018 © 15 7 = §§ 239 /N/
Poy™ 45 300 /8/ .
Bezpelnost hydromotorus k --;E!- /12/
H

45300 _
k=35%00 = 127

k=1,27

Navrieny hydromotor vyhovuje a mél by i s dostatedneu berpelnesti
vysunout materidl.

Véechny daldi vypodsty bdudou providény pro nejnepfiznivéjai pripad,
kterf by mohl nastat & to je,ie by se desks z ndjakjeh divodd nezaiala
vyysouvat a hjdronotor by vyvodil maximdlni s{lu ’hﬂ & na hrideli lcxi-'
ailni krowtiel moment ¥

:&- 45 300 /8/

M P sing-¢ /13/
My,™ 45 300-sin 37100 = 2 726 - 10° /Nam/

Kau’ ¥+

3£

HOMy,.= 26
KX 2 726 /Nm/

.3 Gvaha o meinosti pieklo eni desk

Vyjéu z pfedpokladu maximilni nosnosti nastroje /G * 5 900 /N//.
Pro toto zatiieni je vypoltena potfebni sila ne vysunuti F = 7 100 /N/.

8ilové poméry jsou naznadeny na obr.l5 ;
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K
>
<
]
VA 7 7/
obr.l15
kdey P ....colkové vysouvaei si{la
Fl,!é...nily odvosené od max.sily hydromoteru
1 1
.!1- rat —_ rﬂuT
Fo= =X .45 300- 1 = 4530 /B/
1 "2 2 5
& = 520 /mn/
b = 180 /mm/
¢ = 180 /mn/
d = 300 /mm/
Xeoosviibka nad bodem D,kdy by jii doSlo k pfeklepeni plisebenim
sily ¥y
G’....tihu vyseuvasi desky /GP= 500 /N//
Podminka pieklopeni;
Upy 7 Msp
Myy/p/® By X+ Fpd | (14/
Uoprp/= T1'¢ * Op'e /15/
Ze vitahd /14/ s /15/ po dpravé dostanemes
x}i: F1~ e + ov-a- rz-b
’V | |
x = 4 530 180 + 500 520 ~ 4 530 is0 36,6 /an/

7 100
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Pokud by méle dojit k pFeklopeni desky,musela by vysouvaei sila rv

plsobit nad boden d o 36 /mm/ ,to gnamend,ie téiidtd naloieaého mate-
rialu by muselo bjt ve vidce 336 /am/ nad dnem néatroje. Z obr.lé jeou
patrné pékteré moiné polohp piepravovaného materidlu.Je vidét,ie hra-
nice preklopeni leii vidy nad tdiidtém plepravovansho materiélu a te-
dy k pieklopeni nedojde,nehledd na to, ie hned po pohnuti vysouvael
desky J:i silovy rosklad vyplyvejici 2 kinematiky jejihe pohybu bude
vy-ouvaci desku tlalit ke dnu a tim zabraflovat jejimu pieklopeni.

Hranice preklopens

. |
i D ©
8
{
T 0
o
D

sbr.lé

33




4.4 Rezbor neadhini jednotlivieh d{1d s jejich vipodet.

Rozbor a pevanostnl vypodty providény pomeei L51.

/x

7z 7 /7 7 J /

obr.17
Z obr.17 je patrno,ie:
Hridel A - namdhédn - kruten /nxA/oo.oFH

- kr“t‘. /ﬂ /oooor é
- oh’b.m...?éooo"rgn

"' - ﬂhyb‘.cooaoooo-opn
c.’ B+ C - n"‘h‘n - lt?ihaﬂooonooonyﬂn
ﬁ‘, D - n“‘h‘. - 'tfih.‘go-u'noooooopvn

Vysouvaci tyde - namdhény - vzpérem a ohybem
Ramena - naméhéne - ohybem

(]

+ OO,

$.4.1 HFidel A - vypolet priméru,kontrola.

VBeehny délkové rozméry vychésejl 3 konstrukéniho Feden{.Tyto roz-
méry jsou patrny ne obr.18 & obr.l9,kde je zachyceno rozmisténi vysou-
vaciho meshanismu & zikladni rozméry hiidele.

PFi vipodtu ¢ hiidele pouiiju prineipu superpozice.Na obr.13 je sche-
maticky zndzorndn hfidel a jeho zatfien{ v rovinéch X - X o Y - Y. Po~
loha rovin je zfejmé z obr.l7.Na obr.l9 Jje déle znédzornén v obou rovi-
néek pribéh posouvajici afly T/x/ a ohybovy momeat M/x/.Pribdhy z obou

rovin se geometricky seftou,dimi dostaneme visledné maméhini nosniku,
Z tohoto namihin{ budeme vychdzet pii kontrole i mévrhu ¢elého hifidele.
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v»:souvac\" roameno __hiidel B

£\

—ﬁr = 1

¢ '
H0 Ho |
l 285 285
| oo )

I Loi\'.s'Lo L\F u‘dele \ ose HM

\ .
om F\o;\. ny

obr.18

Vipodet reakei v roviné X - X /viz obr.l3/

vshledem k tomu,ie mosmik je souméray a soumérné zatiien,bule
platits

Rax™ Ppx 16/
Déle plati, fes
p = L.y . sin 43
DX 2 ~VH Teim 100° /11/
. 1 ' ,‘
Fou™ To & /18/

‘Ppe Gpravé vitahl /17/ & /18/ destanenme:

.3 sia 43
Fox "Foy i sin 1%6' .
.45 300- - 838 43 . 43371 /n/

’nx s sin 100°
3 140 /N/

Fpx® 3 340 /W/

Roveice rewaovhhy:

= 2 Wy~ RyyF By~ Fp = 0 S

Z ohledem ma vatah £16/ platis

- 2By - 2R -y =0

m‘v—- le

n
i
L J

¥




\U a
- 7777 Z A7 77
L7 272] LLLL-‘-A; [ L LA
|4
L
Rovina. ¥-X
\ 5 )
} 4 4 \ I
Fou | Mwa, Rax M, 1‘:‘ IR"‘ Muh?ﬁ‘
. 1 X4 T Xa
‘ T(i)‘
Pt | ] 1 HEEENEILL |
N INEERRRIEN Ull ] s
§
2
MW 3
. Q
Rovina Y-Y
F
. I iy 1 ne )MKA \ 7
‘ R"} xt ] "x ’} " K
Tad oy |
Pl T TT] il i
L’LL‘LUA ™
| Ry '
2 |
\]\]\T\WNT\T‘T~>_ &

Obrdzek neni{ kreslen v méfitku

e = 110 /mn/ L =570 /mn/ P = 130 /an/
1 = 350 ./an/ E = 2 2440 -
obx‘-lQ
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e
-

s

IR ;
| ) o’ T8
Rx® Rax 2
kde;

P Ky sinp : /21/
Fy = 45 300-sin-37'= 27 262,2 /N/

/20/

, - 2.3 140 - 27 262,2
W MU 3 . 7.282,2 . 16 771,1 M/

.3‘53 ’ﬁzi - 16 780 /K/

 Vfpoket reskei v jedmotlivjeh prifezech I,II.
“Rez I

n= {0,¢>
() - Ppm W3/ = 0

vx/ = - 'b/x/‘ - 3 140 /N/

l/x/- ’Dx‘ x =0
l/x/a ’nx' x

aa=3
!/./" 3 140-110 19

= 345,4 /Nm/
Rez II:
X" <9"%?
Cm Ty By Tyam O
Tex/™ " 19 920 /¥/

u/x/- rbx «/e + 11/ - 311' x, =0

W = 345,4 /Hiwn/
u/%/s - 2 042 /Hm/

Vipodet reakei v roviné Y - Y
Pro silu th platis
FBB. !‘m' 408 /22/
Fyp™ 45 300-ces .37 = 36 178,2 /5/
ﬁ 36 180 /N/

stla’yvnxa

’ = "‘}-"F s .é‘ 7'-
VDY 2 °“YH sin 100 /23/
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1 1- sia 37°

P T aim 100°

_#in 37°
sin 100"

Foox®

1l e
]
1l 1
5 45 300 5 = 2 168,33 /N/

ypr- 2 770 /8/
Rovaice rovmovdhys
2-Fypy * 28y - Py = O 124/
n = gn«_uB " 2 voy
AY” By 2 /25/
. 36180 = 2:2770
= ’Br 5 ® 15 320 /N/

15 320
|§§ QI 5 320 Su/
Vipodet reakci{ v Feseeh I,II.

Rez I - 1,
11 = <°.‘>

FoPypy * gy =0

) Fopy = - 2770 /¥/
VDY

Xro/= O /¥n/

Mg /" 30447 /?nl
Rez 171 - 114

gy

Fopy * Bay * Typ/~ O
T g/~ = 18 090 /K/

$ My m Fypy' /0 * Xy - Ryyrx, = 0
/0 /' 304 s 2 /H./
u/%/ = 4 470,5 /Nm/

K/‘/ -PF X =0

Z pribéhd ehybovieh momentd v rovindeh X - X,Y - Y je patraé,ie
nejvétd{ ohybovy moment bude uprostied hiidele.Tyto momenty z obou ro-
vin geometrieky sedtu a dostanu vfslednj momeat X, setéiujiel nosnik.

M, ‘.V“bx? ¢ Mgy® = 2 MM - c0s 100" /26/

= V20422 + 3 470% - 2.2 042-3 470-c0a-100° =4 321,1 /tm/

¥
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59 = 4 322 /Nm/

Dﬁlo k ohybovému momentu piidtu kroutici moment X
/27/ » dostanu vislednj redukovenj momeat S

My od -'qnoi + 0,75 U, 2 1%
Mprgq = V4 322° + 0,75.2 7267 = 4 923,9 /s

f! ol = 4 924 /Nn/

Fa hitidel volim materidl 14 220, jeho parsmetry jsous
Gpy = 235 /MPe/...dovolené napdti v tahu

KAM dle vztahu

TDk = 0,85:235 = 152,75 /MPe/....dovolené napdti v krutu
. ,D = 100 /ﬂh/...o....‘o’filll)" ‘I‘k

“! .Krod' 16
Ty - S .y

Ze vitahu /28/ vyjédiim d;

3 16Uy 44

4 =

Tpk

3
. 3
: ;\ 16:4 924-10° o oo o,

i ’
Volim hiidel o priméru d = 60 /mam/
Po zpétném dosazeni do /28/:

. ‘ Bezpelnost hi{dele;
] Tnk
K
K= —1§%g%§- = 1,32
Kontrele hiidele aa mérajy tlak v misté ulofeni,

2
P E (PD | - /30/

kdes

/29/

) = 2 2 ~ X - . s . “ .
n‘ Vau *'RAY -2 a‘x n“ sos 100 - /31/

R, -’Jls 780° + 15 320% - 216 78015 320-e0e-120° = 24 607,9 /N/

B, B.E 24 610 /H/
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24 610 .
»* 5240 " 5,13 /lPl/(pD j,/vyhovugo/

Kontrola ne méray tlak v mistd vysouvaci pdkys

B
B vy /32/

27 262 .,
P” 60130 - 3,5 /ure/ », /vyhovuje/

. f{de)l A ~ kontrels dréi ro ulofeni vysouvecieh ramea

Vipolet driikoviéni je proveden dle 8N 01 4954.Z hlediska zatiien{
volim evolventni drdikovéni s dhlem profilu 30 a to prote,ie mé zhruba

' o poleovinu vydii Gnosmost pFi stejné délce drifek nei drdikovdmi rovno-
boksé,
Volimg
¢D = 55 /mm/
m =3 /an/
z =17
A= 30°
- stieddni provedeno ns boky dréiek
p =N = T3 = 9,42 /mny/ /33/
dg= @3 = 3-17 = 51 /wn/ /34/
- m-3-s08.l = 3-17- e08-30" = 44,16 /mu/ /35/
1 (- 5 = .}_ - - . = IA
‘ x-= T-/D j‘ By - 1,1“/ 2 /55 51 lol 3/ %
s = ¢ = _-.;_--,ro. + a.x-m'tgd,- ——%—.ff’-3 + 2-0,35-tg 30°= ;
= 5,14 /uid /31/ ‘
Dy= D = 55 /um/ /38/
D,* D - 2:m =55 - 2.3 = 49 /ma/ /39/
dppas™ D = 2,76:m = 55 - 2,76:3 = 46,72 /mn/ /40/
4 =D-0,2om =55 - 0,2:3 = 54,4 /um/ - /4Y/
Kontrols dréikovdais
’D' 100 /MPe/
5,~ 68 /“2/
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Myred
llil‘ Py 8, D
D T4 u3
w6 274-207
lain® 100-68-45 - 18:8 /ma/
in® 19 /mm/

‘xrod : /43/

t o,
r-,—s—i;’%'—l—"-— = 123 019 /8/

/42/

P 123 920 ﬁg(

i

. P
' e Tain

| _lgziglg_ = 95,2 /MPe/ »p /vyhovuje/

Délka driikovéei je ve skutedmosti vétdi /1 = 48 /an//

Tato pikt pronddi pomoci avérného spoje kroutie{ moment od hydro-
motoru na hitidel A.Svirné spojeni je Feésno tzv, Jjedrostrand roziizmu-
tym nddo jem obr.20. Je zde proto,aby se mohl seFfdit zdvih hydromotoru

na poiadovanou hodmotu /160 /Mm//!

obr, 20
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prenddeny kroutiel moments Mg ,,= 2 726 /Em/

rozmérys a = 90 /mm/
b = 32 /an/
e = 100 /um/
§d = 60 /mm/
deldi hodmotys k = 1,8
Y =0,15

a=3

vipodet:
s TV
B 2% d( a

k‘.l Foooou‘il‘ ’i."‘ti né& Eroubu

K..e.o.soudinitel proti pootodeni
Jeseoonoudinitel sevieni
Beeoo.polet droubd

1

3
2:1,8-2 726-10°-32
L 3_‘_'0'15_90,60 41 136 /8/

_1:9- 41 136 /u/

Pomoci 4 nveajdeme dreudbs M 20 - 8G
- msx.dovolend sila ve #roudu Fo= 109 /xu/
- max.dovolenf utahovaci moment U = 445 /8w/
- vipodtovy prifes #roudu Sv= 245 /nnzl
Kontrola #roubus
A
v

Ce 41238 - 167,9 /uPa/

Bezpednests
kgk
5

. 640
k= eg73 "8

kdes\y = 640 /MPa/
Utahovaei moment;

W, k-Fy a< My,

k‘.l k= 1|12 .o.oth.:’.éna.t

42
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lu' &.12’41 136'60'10-3" 296,2 /Hl/( “D /vyhovuje/

Vipodet providim sjednodudeni,zemiiuji spojité obtideni nosafku
ta osumélou silu.Providim to 3 toho divodu,ie existuji wile mezi
pouzdry a Zepen & materidl &epu i pouszder neai adsolutnd tuhf.Pokud
byeh provddél vipolet se spojitym namdbinim,misto ohybu bych &ep
kontroloval ns stlih.Protoie saykové napéti vyehisz{ mendi nei ohybo-
vé,povaiuji sa smirodataé Sep kontrolovat na ohyb.Resméry &epu jsou
ns obr.21.

k
A acza 7] 4w
t = 30 /mn/
- - T L =44 /mm/

¢d

o L -

Fim |
~f TR |
T“QQA
N ] Fin

1w
M)
S
5!
obr.21
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- vipolet reakei; , :
RAﬁ BB- ’ﬁl‘ 0 , /48/

. ) 4
_n‘. gB-,——g!- /49/

=g = 43300
R~ By 5 22 630 /B/
Volim materidl 14 2204 G = 6 = 200 /uPa/

Pp= 200 /upe/
]
e o
0
'_ k‘l;
e o
N R /51/

.0- 22 650-22 = 498 300 /Naw/
qr &3
Yo" 32 | /52/
.= po desazeni vitahu /52/ do /50/ a po nésledné Upravé dostaneme,ie
primér & jou ‘

3/ 32-10

Do

0= BT | 55 35 jaay
N ) 30 /un/
-koatrela 2epu po mavriéal otveru pro mamniei /¢ = 6,6 /ma// ,0tvor
vyvridn podélnd v ose 3epu,

C

°® !b

“Oc

G yabedy
%r 33— /54/

-po Upravé destaneme;

— £, ’
;,\-;-4/’(’—”' /55/
/84

G ~ 32:498 300-30 _ 168.4 /upe/L /vyhovujey
C T el MV,
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~ kontrola na mérny tlak v uloseni;

P> —%—%go— = 25,16 /MPa/ ( 1 /vyhovuje/

- kontrola pad okem hydromotoru;

Tau /51/

P T

P = -—;—g%?-g- = 62,9 /lPa/( ’B /vybovuje/

4:4;5 Cep - D - kontrola

schoni. Sepu stejné jeako na obr.21,pouze Jjmsou jimé rozméry,

L = 55 /ma/
t =15 /an/

sile rm‘ odpovidd aile Fog™ 4 530 /N/.

- vypodet reakei dle vitahu /49/;

M

Ry=B® 3
. 3530
Vollm materidl 12 050 kie;G_ = Gm- 155 /MPa/

- “O ze vstahu /51/;

My= 2 265.3> = 62 287,5 /Nun/
Py, * 80 /MPa/

- vipogot priméru hiidele dle vstahu /53/;

32- 62 287,5
T, 155

volim¢d-» 25 /mm/
- kontrels Sepu po navrtini otvoru pro maznieci / 4= 636 /mn//
Vipolet provedu dle vitabu /55/,

é = = 15,9 /II/

G = -32:62 287.’5»'25L = 40,8 /xp;/(C /¥yhovuje/
* W 25t 6,6Y %

- kentrela pro miéray tlak v uloieni dle vatahu /56/1

2 26
P= "g;l—g- = 6,04 /W( ”» /vyhovuje/

45



- koatrols pod ramenem dle vitaku /57/

—45575%% = §,53 /MPs/ 'rD /vyhovuje/

&oi o§ V]ﬂ!uvgg._f; t!!!

viaouvuni tyle jesou namihdany na vspdr & ohyb.Z hlediska namiéhdéni
jsem zvolil dvé tyde pro xaidé vysouvael rameno.Profil tyd{ jsem zvoii!l
1il jako &tvercevy o rezméru 50 x 50 / 3SN 42 6935/.Schema vysouva-
cieh tydi na obr.22.

480
obr,.22
- 1 - )
lnnx 480'00.-20' 511 /ua/ /58/

P¢ rozlodeni sily r%ﬁ do jedmotlivych tyéfi dostamu esily namdéhaji-
ci tyfe na vipér a ohyb.$ily,které tyle ehjbaji jsou zamedbatelné vi-
&i silém,které spleseduji vipdr,proto je v dalidim vipodtu zamedbin.
.= 4 $30 /N/....maxindlni vysouvaci sila

VH
« 1. N S : /59/
1"V 2 ¥ c0s .20°
1 1

l'y" —2—'4530' <es 30° = 2 “0,4 /N/
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- kontrela - sehema obhr.23:

v

[nhax

obr.23

U kontroly na vipdr musime uréit,sda budeme politat dle Bulersa
nebe Tetmajera. Podle Teimggsse budems poéitat pokud

kdes ) ceceo.Btihlost prutu
)n......lozni stihlost /oeel 30 + 105/

A= % /60/

kde: BE.....modul pruimesti v tahu
G;.....nnpiti ve vipéru
Pro msterial 11 5005 B = 2,1 10° /Pa/

1 1
RAX
N 761/

kd“ I.uo .. o‘élk‘ ’r“t“

lm
1000000001‘.‘“”'“‘ délke ’mt“ /10- 2 é

1ieceescopolondr setrvainesti ploehy 8
Pro ndd svoleny profil méme tyto hodnoty:
§ = 529,5 /un®/
- 4 , 4
Jpip™ 18,921 107 /ma”/

i = 18,9
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W = 7,569-10° /mm>/
- podle vziahu /61%s

Lo,
A= Z1g5 " 138

- podle vatahu /60/s

| —
\ /ARl .65,

N L\ g - Vipolet dle Tetaajera

Kritické sila dle Tetmajers; :
Fyp™ S Sen 762/
kdes GKR' ce kritieké napéti
Pro nepruing vipér plati
‘BKB. 335 ~ 0,62% /to viak plati yro\) 60/
Nade )\ je menif{ s proto plati,is Cm" 270 /uPa/.
FKRS 529,5+270 = 142,37 A8/

Skutelndi sila,
v . Tra

KR K /63/
Xdes K.....bezpednost proti vydoleni /2 # 40/

K=9%5 volim

Pen .-lg-ziﬂ- = 28,59 /kN/

. ivn }h /vyhovuje/

& o417 5“!!0

Voleny materidls 11 343 /[n“ 340 /MP!/.En' 180 /“Pt/.(;;t’ 80 /¥pa/,
© 50 bpy 4
Sehema péky je na obr.24:
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300

obr.24

Rozklady sil v bedesh 4 aiD jsou provedeny na odr.26 s obr.25.

0br.25 .
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obr.26

VYipodet wils

’#gf rxk 4 530 /8/

¥
- 1. TKAM g
rn —2— ‘—T'——' cos -36

Fr® %%—6——21—0-3 cos-36"= 2 295.'3 /8/

Frp= 2 205,3 /W/
» xau

=
IIT 2-8

-sin.84°

y = 2726120°
III ~2-500
’iz;' 2 N1 /8/
M .
P o= . e98-54°
Iv 2-2 eos 36

3 .
= 2 726-107. cos-54 _
FIv® — 2500 -e08.36° 1981 /8/

Py 1981 /B/
Fy= ’ix? 2 20%,3 /%/

«@in 84" = 2 711 /N/

50

Fl .E FY_.




Kontrolag

kez 1 -1 l_ 56
QO
M
F1. \
D)
T30
abr.27
u .
Goa '0 /64/

e
kde: M = P.-$0 = 4 500°30 = 135,9 /Nm/

(o)

°‘I""

W=

. .30-56° = 15 680 /ma>/

; |
b= 2L = g,66 /upe/LGy, /vyhovuje/

e 15 680
REz 11 - 1I
05 | _05
obr.28
F .
GT‘ 5 /65/
GT' 20?(5),533.2 = 3,5 /IPG/(S Dt /vybovuje/
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&8z 111 - 1IT

Rameno namdhdno ohybem od sily ’111‘”1' vitahu /64/ kontrolujeme
na ohyb. '

6 o —gég_;%lm = 30,8 ﬂN(Gm /vyhovuje/

F.—.
E [AV)

obr.29

Po&itino dle vztahu /65/

F .
%Tﬂ Q.I; = ;.22330 = 3,3 /Mh/<GD1. /vyhovuje/

ez v-v

obr.30

Politdro dle vstahu /65/ & kontrolujeme meméi plochu.

F, . 2205 -
b ol ™S00 = 368 /MPe/{ 6L frybovujes

52




s

ode ntrola v v s uloieni &epu .

-.Jﬁu. /”—;-if\\\__ T20
/////,~____

d

b |
»

P

T
Y

S

obr.31

F. .= FHE--in/3 = 45 300-8in.37°= 27 262,2 /N/

BB
Kontrola oka ma ohyb dle vatahu /64/;

. 621 .
Kontrola lvnru:Qfsvn“ 30 /uPs/
materidl oka 12 050 /Gho- 150 /MPs//

Ty .o
Ssv
kdes S5_.,ees.ploch svaru

sy

27 262 E :
G - g - £4°0,7°5 30,3 AMP/LT gyp, /Vybovuje/
2 .

Kontrola uloieni spodaiho Zepu hydramotoru obr.32.
- materiil oka 11 373 /§ = 150 /NPa//

53
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obr.32

Politdino dle vstahu /65/
Foue™ Py €08 °10° /67/
Fouc™ 45 300-ces 10" = 44 611,8 /N/
612 .
1 353 = 32,9 /uPR/(G ] /vyhovuje/

5. HYDRAULIRA zaJ18tusicf vysouvAnf pEsky

Na vykrese K3SD 192 - 0.13 a KSD 192 - 023 je nivrh na vedeni hyd-
reulickych tlakovych hadie.Jsou pouiity pruiné hadice s armovénim [e1.
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H ﬂ‘naxiuilni stohovaei vidka
Naklédac{ plodina s nucenjm vyprazdnovinim
/pro vyprézdnéni meni nutne plodinu sklipdt/

H - maxindlni stohovaei vydka
Naklédael plodine bez muceného vyprasdiovini
/pro vyprézdndni je nutno plodinu sklopit/

0br.33
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Ndstroj, ktery je Heden v této diplomové préci dopln{
pir{davné pracovni zaf{zen{ UNC Q60,

V diplomové prici Jje nastroj vyreSen konstrukén& a
z 84sti Jje provedena vypoltova pcvnostni'kuntnnla dasti,
které jsou nezbytné pro konstrukéni prevedenf,

U deld{ ¢4sti prdce by bylo treba jedtd pevnostné&
zkontrolovat zdklaedni rdm ndstroje, ktery je feéeﬁ Jaka
svalenec a vysouvac{ desku néstroje, kterd je Fredena tak-
téZ2 jako svalenec. o '

Nédstroj je Feden tak, sby byl snadno vyrobitelny po-
moc{ zdkladniho strojniho za¥fzen{, které md ve své vybawd
kaZdy men3{ zédvod &i JZD. Cely nédstroj je konstruovédn z do-
mdcich materidlovich i souldstkovych zdrojl wletné& hydrau-
lickéhe obvodu. ;

Ploina s automatickfm vyprazdovédnim &i bez n&j mé
vyznam predeviim v zem3d&lstvi. Automatické vyprezdnovini{
se uplatn{ hlavné pi*l menipulaci s takovfm materidlem jake
je zemine, hndj, silda%, atd. Nechd se upletmit nep#. pii
‘stohovdn{ t&chto materisld, &im% doch4z{ k Uspordm skledo-
vacich ploch, Plodine bez sutomatického vyprazdnovéni je
konstrukind velmi jednoduchd & nendrond na vyrobni zaif-
zen{. Lze ji uplatnit wdude tem, kde by automatické vyprazd-
novén{ mohlo po3kodit prepravovany meteridl. Pokud pouZijeme
ploSinu s antomatickym vyprezdnovéni{m, miZfeme docflit w3t3f
vyska stohovénf, viz. obr. 33. Teto plodina je viak vfrobn&
i materidlov® naro&ndjsi..

Viznem ndstroje spolivéd nejen v tom, Ze roz3ilruje rada
doplnkovfch zef{zen{i ke kolovému nakladae&i UNC Q60, ale téE
zvySuje universdlnost & moZnost nasszen{ tohoto kelového
nakladade.
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1.

2,

3

4.

Se

6.

SEZNA_PQUZIZE LIIERATURX

Doc. Ing. O. Servinka, CSc. a kol. : Pohonmé

jedanotky - 1. dfl VEST Liberec 1985
Ing. M. Polcar: Mechanike 1 - Statike

¥3ST Liveree 1982
Doc. RNDr. R. StPiZ, €Sc.: Pruznost @ pevnost

I, II ¥3ST Liberec 1983
P. Vévra a kol.: Strojnické tabulky
SNTL 1983 -

K. Koubek: Pracovni néstroj k délkevé presta-
vitelnym naklédacim zaPf{zenim kolovych nakla-
dadld /diplomové price/ ¥3ST Liberec 1988
Ketalog hydraulickfch prvkd /Technometra/'

~ Prshe 1981
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Lepata na lehké hmety

Beszsubé lopata

Zubevd lopata

Rodtovd lopata

Vikyvad redlice

Vidle s pridriovadem

Paletizadni vidle

KypFié

pRivoEa &.1




g vriael saf{zeni
@ Drapik

Kévéanf pedkop

@ Drentdini lopata




wrva \_z.m>o.ro=r>
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N+.._
2
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X - ¢vilee
Y - épistuice
Z - pofedové tislo

Xir Doporudené zdvihy

40 22 i I I L B L

50 {25 * ° . . . . . ;

2 32‘ P . | ] . L] L g [ ¥

B0 {40 . L o | e o | @ ¢ A

Rozmérovd tabulka Fady HM

Zékl.rosméry Vedlejdi rosméry

brg |éf9 [t | L] & | v |B6T | B | @

40 | 40 |22 |5 |152]39 |27,5] 35 [12,5/ 27

50 |50 |25 |6|177 49 |40 42 16,4 31,5

63 |63 |32 [7 /|18 56,9 42 | 42 16,6 35

80 Jeo 140 |8 20367 |45 |47 | 18,6 38

Zéstavbové rozméry

N5 C |Be2| K Kl R |4¢

40 |16x1,5 | 20|16 |31 |29 | 27 |20
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